 Monemi 

· I monemi,  sono unità linguistiche elementari (o minime), dotate di significato oppure di una funzione grammaticale.

· Sono detti monemi lessicali o lessemi quei monemi che riguardano il lessico, e che servono quindi ad esprimere un significato.

· Sono detti monemi grammaticali quei monemi che comunicano un’informazione morfologica, logica oppure di collegamento o di ordine. I monemi non lessicali, per la precisione, possono essere distinti in morfologici, modificanti e funzionali.
· I monemi morfologici li ritroviamo nelle desinenze delle parole variabili (articoli, nomi, aggettivi, pronomi, verbi) ed esprimono informazioni relative a: persona, numero, genere, modo, tempo.
· I monemi modificanti li troviamo invece in quelle parti aggiunte alle parole-base, sia all’inizio (prefissi), sia alla fine (suffissi) sia pure al centro (infissi), con funzione di alterazione del monema lessicale (diminutivi, accrescitivi, vezzeggiativi, dispregiativi), oppure di modifica del suo significato (le preposizioni premesse ad un verbo-base, ad es.: dis-sentire, con-sentire, as-sentire...)
· I monemi funzionali, infine, sono rappresentati da parole invariabili, con uno scopo logico (ad es. le preposizioni, per comporre i complementi) oppure sintattico (avverbi, pronomi, congiunzioni).
· La scomposizione in monemi di una parola italiana, quindi, serve:       (1) a riconoscere quali sono le parti minime che la compongono;        (2) a comprendere a che cosa serve ciascuna parte e che tipo d’informazione trasmette a chi ascolta o legge.
Esempi:

· LEZIONE è scomponibile in 3 monemi: LEG+ZION+E (lessicale+modificante+ morfologico), in quanto la radice “leg-“ ci riporta al verbo latino “leg-ere”, mentre l’infisso “-zion-“ indica l’azione di leggere e il morfema “-e” ci dice che si tratta di una cosa espressa al singolare.
· IMPRENDITORI è scomponibile in 4 monemi : IN+PREND+ITOR+I (modificante+lessicale+modificante+morfologico), poiché il cuore lessicale della parola (-prend-) è modificato dal prefisso “in” e dall’infisso “-itor-“ e concluso dal morfema “i” , che indica più persone (plurale) di genere maschile.
· COSTRIZIONE può essere scomposto in 4 monemi: CON+STRING+ZION+E (modificante+lessicale+modificante+morfologico); il prefisso “con”, infatti, modifica il lessema “string-“, così come succede per l’infisso “-zion-“, mentre la desinenza “e” è il segno del singolare.
· METALLURGICO è un aggettivo scomponibile in 4 monemi: METALL+URG+IC +O (lessicale+modificante+modificante+morfologico), dal momento che il lessema iniziale “metall-“ è modificato da due monemi (-urg- indica l’azione di lavorare, dal greco “èrgon” e “-ic-“ è un suffisso con valore di attributo, come nel caso di “meccan-ic-o”, “idraul-ic-o”, “appennin-ic-o”...).
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